

# 松江报

SONGJIANG NEWS



“上海松江”App “上海松江”微信

2022年8月24日 星期三  
壬寅年七月廿七  
总第4132期

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮编:201600 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shsjb.com

## 长三角G60科创走廊策源地松江分析技术产业集群高地效应显现 产业发展势头强劲——

# 顶尖企业集聚 G60 筑发展“强磁场”



打造具有国际影响力的  
长三角G60科创走廊

□记者 梁锋

智能细胞分析仪、原子吸收分光光度计、全自动高速离心机……不久前落成的长三角G60科创走廊科学仪器展厅,吸引了不少业内人士慕名参观。“这里陈列的产品组成了一张松江科学仪器产业,尤其是分析技术产业的‘大合照’,在这里,你可以感受到松江分析技术产业强劲发展的气息。”上海分析技术产业研究院副总经理张延军说。

近年来,依托长三角G60科创走廊策源地优势,松江加快打造分析技术产业集群高地,形成了强大的磁吸效应,一大批分析仪器产业链企业落户松江,驶入发展快车道。据不完全统计,目前松江已集聚60余家分析技术企业,涵盖高端分析仪器、第三方检验检测、检测技术与生物分析、试剂耗材、分析仪器核心零部件以及新材料等领域。2021年,松江区仪器仪表制造业规模以上产值达71亿元,占全市仪器仪表制

造业规上产值的15.4%。

### 磁场效应日益凸显 顶尖企业接踵而至

“来松江是来对了地方。”月旭科技(上海)股份有限公司是国内最大的色谱柱制造商,公司常务副总经理任兴发如是感慨。月旭科技于2020年3月落户松江,此后公司业绩每年保持30%左右的增长。“今年业绩有望突破2亿元。我们还在松江设立了研发中心,科技成果转化共计30项,涉及仪器、色谱柱、填料等方面。”任兴发说。

当前,松江正全力营造分析技术产业最优生态,加快打造分析技术产业集群高地。在示范引领和口碑的双重合力下,一大批业内顶尖企业接踵而至,国内首台通过国际半导体产业协会SEMI S2标准认证的电感耦合等离子体质谱仪制造商舜宇恒平、中国细胞分析仪器行业的领跑者睿钰生物等一批分析技术产业企业落户松江。

上海亚载生物科技有限公司是分析技术产业链上的一家“年轻企业”。“公司经过多方比较,于2019年底入驻启迪漕河泾(中山)科技园,依托松江加快打造分析技术产业集群高地的良好

氛围,公司快速发展,销售额从2019年的600万元,到今年有望突破1200万元。”上海亚载生物科技有限公司总经理龚琦欣喜地告诉记者。

### 打造一流创新生态 注入产业发展动力

产业发展离不开强有力的创新生态支持,松江打造一流的创新生态,为分析技术产业发展注入了不竭动力。

2018年4月成立的上海分析技术产业研究院,已经成为松江加快打造分析技术产业集群的“加速器”。“上海分析技术产业研究院始终把分析技术产业集群建设作为中心工作。”张延军表示。

上海分析技术产业研究院设立了1000余平方米的孵化场地,积极引进高质量的早期创业团队,如清华大学药学院副院长尹航创办的亿微生物,在第四届“中国创翼”创业创新大赛中获得了创新组上海一等奖、国赛三等奖;由北大团队创办的凌真生物,专注于生物制药与生命科学领域内的细胞分析等仪器设备的研发和产品制造,已提交10项国际国内专利,2021年成功研制出了样机并已着手开拓市场。

为了吸引更多的分析技术产业企

业落户松江,上海分析技术产业研究院成立伊始便着手自建公共实验室打造仪器共享服务平台,购置了总价值近2000万元的高端科学仪器60余台(套),建成了化学分析实验室、生物分析实验室及细胞培养间。“仪器共享服务平台对分析技术企业的引进和孵化起到了重要支撑作用,据统计,超过三分之二的上海分析技术产业研究院孵化企业都在使用公共实验室。”上海分析技术产业研究院工作人员告诉记者,2021年研究院共服务企业1161家次,2022年至今已服务企业347家次。

优化创新发展环境,同样少不了政策支持。为此,松江区出台了《松江区关于支持G60科创走廊分析技术产业集群发展的若干意见》,对分析技术产业发展给予重点政策支持。记者梳理发现,每项条款都有相应的奖励政策,如对分析技术产业研究院租赁用房租金方面的资助;分析技术产业研究院建设公共技术服务平台、项目孵化服务平台、产品原型化服务平台的采购资助;同时支持分析技术产业研究院引进国内外优质企业落地松江,对培育引进企业根据不同销售收入给予相应补贴。

□记者 周丹丹

人民币汇率变动直接影响着外贸企业营收和利润的实现。为帮助各外贸企业有效管理外汇风险,松江金融机构积极响应国家外汇管理局相关要求和企业汇率避险需求,加强宣传辅导,配套交易产品,优化服务流程,引导企业树立汇率风险中性理念,持续降低企业避险保成本,帮助企业提升汇率风险管理能力,有效减少了汇率波动对企业发展的影响。

“银行给予企业非常好的政策支持,比如优惠的利率、灵活的支取方式,以及随借随还的快捷操作,为我们企业减少了成本和风险。”上海三克激光科技有限公司总经理张玉霞对此深有感触。

作为一家从事激光设备研发、生产和销售的高新技术企业,三克公司每年的进口量占到了公司业务总额的85%。汇率波动对企业的影响可想而知。“如果汇率波动比较大的话,我们的利润可能就被吞噬了,所以这个时候我们就会启动农行的贷款机制。”张玉霞介绍,在农行上海松江支行的帮助下,企业通过较低的利率以及快捷的通道就可获得欧元贷款,确保了产品的及时支付,“汇率稍微有点风吹草动,波动就很大。而银行配合我们的动作非常快,这就让公司实现了风险可控。”

在做好信贷纾困的同时,银行也积极为企业推荐汇率风险中性产品。“之前不了解银行的汇率风险管理产品,看着汇率向下波动只能干着急。”区内某环保设备出口企业负责人李先生说,通过农行上海松江支行人员的专业宣讲,他了解到外汇衍生产品,并办理了长期稳定的结汇套保业务,在人民币汇率双向波动增强的“新常态”下稳定财务绩效,实现了提升经营绩效的可预测性。记者了解到,这样的外汇衍生交易,今年以来农行上海松江支行已为辖内企业签约50余笔,产品金额合计折合36.5亿美元,该行外汇交易套保率达到50%以上。

远期结汇作为外汇衍生产品之一受到了不少企业的欢迎。中国银行松江支行相关负责人表示,通过远期结汇,可让企业提前锁定未来经营收支的汇率风险。“银行这边会通过各类方式,给我们提供实时的信息,以及专业的指导,帮助企业更快更及时地掌握相关动态和政策。”正泰电气财务负责人柳霞林告诉记者,企业目前有很大一部分的业务是采购在国内、销售在国外,一直以来,正泰与中国银行松江支行保持着紧密的联系。“除了汇价报价实时报给我们外,银行也会给我们推送相关金融分析报告,办专场讲座、专题沙龙等,让企业能够比较动态地掌握市场信息。”柳霞林介绍,今年以来,企业通过中国银行松江支行完成了多笔远期结售汇业务,金额达几千万美元,“这已成为我们管理汇率风险的一个持续性工具。”

信贷纾困、推出外汇衍生产品,松江金融机构多措并举扶持企业稳发展——  
**金融机构精准发力 外贸企业行稳致远**



瞄准最高标准最高水平  
持续优化营商环境

行政审批提速 项目推进增效

## 松江新城首个填堵河道审批项目完成

本报讯(记者 韩海峰)8月5日收到申请,8月17日完成审批,区水务局仅用8个工作日,就完成了经开区科技园区C01-14D-01地块前期开发项目填堵河道的审批,较法定时间“提速”了12个工作日。据悉,该项目也是市政府将填堵河道的行政审批下放至“五个新城”区政府后,松江新城范围内首个完成的填堵河道审批项目。

经开区科技园区C01-14D-01地块东至东胜港路、南至昆湖路、西至科进路、北至昆秀路。“该地块范围涉及的姚浜河水系属村级河道,填埋部分为局部断头浜,在《松江区河道蓝线专项规划》中为非规划水域,不属于住建部监管的67条黑臭河道和上海市1864条黑臭河道,近三年也未进行过整治,需填埋河道面积304平方米,符合相关规划及政策要求。”经开区规划建设部工作人员方晶钦告诉记者,作为该河道填埋的补偿河道,位于经开区科技园区的山泾河北段已拓宽净增河道面积364平方米,确保了河道开填平衡。

据了解,填堵河道的审批是今年市政府下放至“五个新城”区政府的重要行政权力事项之一,在市水务局的指导下,区水务局第一时间成立了填堵河道的审批工作小组,明确了内部工作流程和网上审批流程,积极承接该行政许可审批事项。与此同时,为进一步优化营商环境,围绕松江“三张王牌”建设,区水务局采取了“容缺审批”,进一步为项目推进“提速”。

▶ 下转第二版



图为沪苏湖铁路上海段跨斜塘航道斜拉桥首片钢梁吊装现场。

记者 蔡斌 摄

## 沪苏湖铁路又一控制性节点工程完成 跨斜塘航道斜拉桥首片钢梁成功吊装

本报讯(记者 李光)沪苏湖铁路上海段跨斜塘航道斜拉桥首片钢梁于8月20日成功吊装,这是沪苏湖铁路建设首个连续梁合龙后的又一控制性节点工程,为后续铁路上部结构施工创造

了有利条件。据悉,目前斜拉桥桥基、承台已全部施工完成,预计9月初封顶。当天的整个吊装过程紧张而有序。15时许,随着指挥中心下达起吊令,载着重达400余吨钢梁的浮吊船缓缓收

紧吊绳,将梁体提至半空。16时20分,钢梁稳稳地落在支架平台的滑梁小车上。随后,技术人员利用三向千斤顶对节段进行三向偏位微调以满足连接要求,确保梁体精准定位。

▶ 下转第二版

## 疫苗接种进社区 专家评估更放心

### 九里亭街道推进老年人新冠疫苗接种工作

本报讯(记者 李天蔚)九里亭街道涑寅居委会的疫苗接种点日前刚一开放,就有老年人赶来接种新冠疫苗。近期,九里亭街道坚持在工作日每天进社区开设2至3个疫苗接种点,持续推进辖区老年人新冠疫苗接种工作。

家住涑寅社区的顾秋凤目前已完成新冠疫苗全程接种,接种前,医生的耐心解答打消了她的疑虑。“我有糖尿病,社区医生为我评估了健康状况,认

为可以接种,我就放心了。”顾秋凤说。为有序推进老年人新冠疫苗接种工作,九里亭街道建立专班联系老年人疫苗接种,在医护人员电话联系上门服务的基础上,组织街道工作人员下沉社区参与动员。社区工作人员则积极排摸老年居民的实际需求和困难,为他们建立“一人一档”,跟踪其健康状况,为行动不便的老人提供上门服务、专车接送等服务。除设置固定接种点外,街

道还开设专家评估老年人专场,进行现场答疑。

74岁的翁国玲是网络“达人”,通过“i九里亭”微信公众号了解到新冠疫苗接种的重要性后,主动接种了疫苗。除街道官方微信公众号外,九里亭街道疫情防控办还印发了老年人新冠疫苗接种宣传页,并公布了街道咨询电话,及时解答居民的疑问,做好疫苗接种“宣传员”。

### 内版导读

#### 高温或将收尾 防暑不可大意

详见第二版 ▶

#### 佘山推出五大系列 12项景点活动

详见第三版 ▶